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У статті аналізуються праці вітчизняних науковців та дослідників з
діаспори, в яких розкриваються різні аспекти діяльності культурно-освіт-
ніх організацій на Поділлі в період Директорії Української Народної Рес-
публіки. Відзначено, що початкове висвітлення теми становлення та діяль-
ності “Просвіт” Поділля досліджуваного періоду можна відстежити
за працями, автори яких брали безпосередню участь у національно-визволь-
них змаганнях 1917–1921 рр. Щоправда, у доробках публіцистично-мемуар-
ного характеру, за рідкісним винятком, акцентовано не розглядається
діяльність просвітянських організацій, а лише фрагментарно йдеться про
їхню участь у культурно-освітньому житті краю. Констатовано, що за
умов радянського інтелектуального життя історична наука була позбав-
лена можливості вільного вивчення просвітницьких товариств та їхніх
непересічних репрезентантів. Відтак продуковане знання містило лише
вибіркові відомості з їхньої багатовимірної діяльності та відповідно но-
сило упереджений характер. Особлива увага зосереджена на історіо-
графічних надбаннях новітньої доби. Дослідницькі розробки сучасності
вирізняються застосуванням відмінних методологічних засад та залученням
широкого масиву архівних матеріалів, що уможливило розкрити раніше
втаємничені питання та значно розширити наші знання про діяльність
просвітницьких організацій.
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Попри той очевидний факт, що історіографічний доробок поступального
розвитку товариств “Просвіта” на Поділлі у кризову добу Української рево-
люції, пов’язаний з утвердженням біля владного керма структур Директорії
УНР, є доволі солідним у науковому відношенні, проте й до сьогодні ця пробле-
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матика залишається цікавою та недостатньо вивченою в національній літе-
ратурі. Відтак не буде зайвим провести комплексний та критичний аналіз
напрацювань вітчизняних дослідників, оскільки це дозволить до певної міри
структурувати наші знання про заявлений об’єкт, врахувати здобутки в його
інтелектуальному осмисленні та визначити вектори подальших наукових
пошуків.

Метою статті є системний аналіз комплексу праць про заснування і багато-
гранну діяльність подільських організацій товариств “Просвіта” у 1919–
1920 рр. – найбільш драматичний період Української революції

Початкове висвітлення різнопланових питань становлення та діяльності
“Просвіт” Поділля досліджуваного періоду можна прослідкувати за працями,
автори яких брали безпосередню участь у національно-визвольних змаганнях
1917–1921 рр. Щоправда, у доробках публіцистично-мемуарного характеру,
за рідкісним винятком, акцентовано не розглядається діяльність просвітянських
організацій, а лише фрагментарно йдеться про їхню участь у культурно-
освітньому житті краю.

У праці С.Постернака “Із історії освітнього руху на Україні за часи рево-
люції 1917–19 рр.” охарактеризовано національний зміст освітнього руху,
вказано на реформу школи й освіти в Україні, рух за рідну школу та освіту,
роль “Просвіти” у цих процесах [1].

Достатньо велику увагу просвітницьким організаціям Поділля приділив
голова Подільського губернського земства В.К.Приходько, описуючи знакові
події 1907–1920 рр. Його доробок не варто класифікувати винятково як мемуар-
ний жанр, позаяк автор намагається подивитися на проблему більш комп-
лексно, подавши не лише змістовні характеристики на окремих громадських
діячів, але й спробувавши оцінити різні аспекти суспільно-політичної дійсності
[2, с. 371-412].

Певне значення для аналізу культурно-освітнього розвитку та умов і на-
прямків діяльності просвітніх осередків за доби Директорії УНР мають праці
П.Христюка, І.Огієнка, І.Мазепи, О.Доценка та інших державних і культурно-
громадських діячів [3; 4; 5; 6; 7].

За умов радянського інтелектуального життя історична наука була позбав-
лена можливості вільного вивчення просвітницьких товариств та їхніх непере-
січних репрезентантів. Відтак продуковане знання містило лише вибіркові
відомості з їхньої багатовимірної діяльності та відповідно носило упереджений
характер. Приміром, у радянських енциклопедичних довідкових виданнях
зазначалося, що “Просвіта” – це культурно-освітня громадська організація
на Україні, що існувала з другої половини ХІХ – до кінця 30-х рр. ХХ ст. і
перебувала під впливом ліберальної течії “народовців”, а згодом – української
національно-демократичної партії. Австро-угорський уряд намагався вико-
ристовувати “Просвіту” для боротьби проти революційного руху народних
мас і розпалювання ворожнечі проти Росії... У 1917–20 рр. буржуазно-націо-
налістичні елементи намагалися використовувати організації “Просвіти” для
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націоналістичної та антирадянської пропаганди. ЦК КП(б)У поставив завдання
підпорядкувати “Просвіти” комуністичному впливові” [8; 9].

Означений контекст необ’єктивного ставлення до діяльності просвітниць-
ких осередків уже простежується в працях освітніх функціонерів Г.Гринька,
О.Машкіна, Я.Ряппо [10; 11; 12]. Останній у тезах з “Організаційного питання”
на третій Всеукраїнській нараді з питань освіти, що відбулася у червні 1921 р.,
достатньо чітко сформулював основні завдання інституту політосвіти, які
крилися у ліквідації політичної неграмотності, вихованні робітничого класу
і селянства та спрямування їх творчих сил у річище комуністичного будів-
ництва шляхом політичної, виробничої і художньої агітації, пропаганди та
виховного впливу. Базовим стрижнем організаційної форми політосвіти у місті
виступав робітничий клуб, навколо якого мали об’єднатися школи, бібліотеки,
читальні, музеї, виставки, студії, театри, хори, оркестри та ін., а на селі – се-
лянський будинок з курсами, хатами-читальнями, кружками, театрами, хора-
ми та ін. При цьому не виключалася й діяльність товариств “Просвіта”, але
з неодмінною умовою “прояву свого класового змісту” [13, с. 62]. Коли ж за
півтора роки стало очевидним, що необхідного результату немає, не дивлячись
на впровадження у життя “Червоного статуту”, “оскільки справа не тільки
у формі організації, але й у самому існуванні, у напрямі роботи”, то радян-
ській владі залишалося “ліквідувати просвіти остаточно” [14, с. 23].

Проте у 20-х рр., коли ідеологічний контроль за історичною наукою ще
не набув довершених ознак тоталітарної цілісності, світ побачили поодинокі
праці вітчизняних дослідників, в яких розроблялися окремі питання, що ста-
новлять предметне поле нашої студії. Так, у 1929 р. на засіданні Всеукраїнської
Академії наук України професор-українознавець, чоловік молодшої доньки
голови Подільської “Просвіти” В.Герасименко зачитав доповідь “Ліквідація
Кам’янець-Подільської “Просвіти” [15, с. 462], а наступного року у збірнику
“За сто літ” ним було вміщено статтю “З українського громадського руху на
Поділлі (Пам’яті д-ра К.Г.Солухи)”, в якій автор охарактеризував культурно-
освітню та професійну діяльність К.Солухи, використавши переважно мате-
ріали Кам’янець-Подільського історико-археологічного музею [16].

Історіографічний процес 1930–1980-х рр. позначений жорстким ідео-
логічним тиском адміністративного партійно-державного апарату на істо-
ричну науку. Це зробило неактуальним дослідження тем, які несли на собі
відбиток змагальної діяльності громадських інституцій за відродження націо-
нальних засад, зокрема в культурно-освітній сфері. Як наслідок дослідники
обходили увагою предметну історію просвітніх організацій. Натомість у
працях, присвячених становленню інститутів культури, видавничій та мистець-
кій справі, політвиховній та освітній роботі, в яких бодай побіжно неможливо
було їх не згадати, оціночні судження вирізнялися достатньою категоричністю,
криючи у собі елементи негативізму. Зокрема, І.Д.Золотоверхий визнавав
факт чисельного зростання товариств “Просвіта” у 1919 р. Однак щодо їхньої
змістовної діяльності, то висновки автора були досить жорсткими: “... слід мати
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на увазі, – стверджував він, – що Просвіти, внаслідок раніше придбаного
напрямку, вносили той особливий дух у культурно-освітню роботу, який
іменувався просвітянством. Суть його полягала в зовнішній аполітичності
освітньої діяльності, відриві її від актуальних політичних завдань. Разом з тим
Просвіти ідеалізували та романтизували минуле, захоплювалися старими,
віджилими традиціями, побутом, такими рисами національного характеру,
які вже перетворилися на консервативні пережитки. Все це було виявом ук-
раїнського буржуазного націоналізму. Просвітянщина розповсюджувалась
за допомогою культивування спеціально добраного репертуару для хорових
та драматичних гуртків, посиленого розповсюдження через бібліотеки творів
Б.Грінченка, А.Кащенка, В.Винниченка та деяких інших письменників, що
оспівували явища минулого і сучасного з позицій націоналізму” [17, с. 216].

Ще категоричнішим у своїх твердженнях був Г.М.Шевчук. Аналізуючи
трансформаційні процеси в культурно-освітній сфері періоду утвердження
в Україні радянської моделі державності, він дійшов висновку, що “просвіти
в більшості своїй були місцями зосередження контрреволюційних елементів”
і відповідно цьому “проводили буржуазно-націоналістичну контрреволюцій-
ну пропаганду, прикриваючись аполітичністю мистецтва, культурництвом”
[18, с. 73].

Така історіографічна ситуація зберігалася практично до другої половини
1980-х рр. [19; 20; 21; 22]. Лише наприкінці 1980-х – початку 1990-х рр. було
розпочато новий етап у розвитку національного руху, який завершився прого-
лошенням української державності. Природно, що цей процес якісно позна-
чився і на тематиці історичних студій. У 1992 р. за авторством О.Ф.Коновця
вийшла праця, в якій уперше на новій методологічній основі розроблено
комплекс питань, пов’язаних із становленням національних форм науки і
наукової преси ХІХ – першої третини ХХ ст., розкрито творчість видатних
українських вчених-просвітителів [23]. Щодо періоду УНР, то автор дотри-
мується цілком об’єктивної думки про значну активізацію на цьому етапі
науково-просвітницького руху, хоча на її підтвердження й не залучає кон-
кретний матеріал з Подільського регіону.

Ця ж сама ознака є характерною для першої узагальнюючої праці з історії
“Просвіти” у Галичині, авторами якої виступили відомі представники пи-
сьменницького цеху та знані історики Р.Іваничук, Т.Комаринець, І.Мельник,
А.Середяк та Д.Свідник [24]. Хоча аналіз становлення та розвою просвіт-
ницького руху проведено з використанням доробку попередників та залу-
ченням широкого комплексу джерельних матеріалів, проте у регіональному
вимірі Наддніпрянська Україна доби Директорії УНР у книзі практично не
представлена.

Натомість всеукраїнський контекст діяльності просвітницьких організацій
на заключному етапі національно-визвольних змагань 1917–1921 рр. з критич-
ною оцінкою надбань радянської історіографії розглянуто Т.С.Осташко у
перебудовному збірнику “Украина в 1917–1921 гг. Некоторые проблемы
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истории” [25]. Зокрема, автор наголошує на тому факті, що тривалий час в
науковій літературі побутувала думка про товариства “Просвіта” як винятково
націоналістичні організації, які припинили своє існування завдяки повсюдному
утвердженні на селі нових форм революційної культурно-освітньої справи –
хат-читалень та сельбудів [25, с. 272]. Така ситуація, на думку Т.С.Осташко,
у значній мірі детермінована публікаціями 1920-х рр., в тому числі офіційними
виданнями Наркомпросу УСРР. Дослідниця доводить, що такий підхід є надто
спрощеним, позаяк необхідно враховувати ту обставину, що просвітницькі
товариства виникли і розвинули свою діяльність задовго до революції 1917 р.
і тривалий час виступали єдиними репрезентантами культурної праці на селі.
Відтак їх авторитет у селянському середовищі був достатньо великим. З
урахуванням цих факторів з березня 1920 р. комуністи намагалися вико-
ристовувати культурно-освітні інституції просвітянських осередків в справі
подолання неграмотності серед населення та організації культурницьких захо-
дів, прагнучи залучити до керівного складу “Просвіт” “керівних робітників
і комсомольців” [25, с. 273-274].

Одним із перших досліджень, основу якого склали документальні мате-
ріали просвітницьких осередків Поділля, була праця В.С.Мазурика, підго-
товлена в рамках виступу на VІІІ Подільській історико-краєзнавчій конфе-
ренції. У контексті нашого аналізу наголосимо на слушності зробленого
автором зауваження про те, що “даючи загалом позитивну оцінку ролі про-
світніх товариств у 1918–1919 рр. на Поділлі... викреслювати їх з історії ук-
раїнської культури, як це робилося протягом багатьох років, є неправильно”
[26, с. 7].

Нового етапу розвитку історична та історико-педагогічна наука набули
з утвердженням незалежності України. За роки новітнього державотворення
з’явилася значна кількість праць, у яких на новій методологічній основі роз-
криваються різні аспекти діяльності просвітницьких організацій у зламну добу
революційних змін. Так, у 1993 р. за авторством Л.І.Євселевського та С.Я.Фа-
рини вийшов у світ історичний нарис “Просвіта” в Наддніпрянській Україні”
[27], в якому, крім іншого, розкрито роль просвітницьких осередків у фор-
муванні національної свідомості українського народу. Характеризуючи добу
Директорії УНР, автори на підтвердження своїх висновків покладалися на
процеси, що відбувалися в Подільському регіоні [27, с. 105].

Наразі розмаїту діяльність просвітницьких організацій Поділля починають
досліджувати В.С.Прокопчук [28; 29], П.Я.Слободянюк [30], О.І.Левицький
[31]. Об’єктом наукових інтересів першого із них виступала краєзнавча скла-
дова національного відродження, в контексті розгляду якої автор звернув
безпосередню увагу на умови створення просвітницького осередку в Кам’я-
нець-Подільському державному українському університеті та подальших
планах організації подібних структур у повітових центрах та селах [29, с. 65].

Своєрідним путівником з історичного краєзнавства Правобережної Украї-
ни і, зокрема Поділля, виступають капітальні студії Л.В.Баженова [32; 33].
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Концентруючись, передусім, на дослідженні біографій непересічних діячів
“Просвіт” Поділля, дослідник аналізує не лише їхній життєвий шлях, але й
намагається систематизувати творчу спадщину, подати матеріал про діяль-
ність у регіоні краєзнавчих товариств, установ і осередків, висвітлити участь
подільських просвітян у заснуванні вищого навчального закладу у Кам’янці-
Подільському.

Етапною віхою у дослідженні історії “Просвіт” Поділля стала Всеукраїнська
науково-краєзнавча конференція, організована Хмельницьким обласним
об’єднанням товариства “Просвіта” імені Т.Шевченка в листопаді 1995 р., що
ставила за мету сприяти відродженню національної, етнічної, культурно-
історичної самобутності й, врешті-решт, національної самосвідомості україн-
ського народу [34]. Доба 1917–1921 рр. у цьому сенсі була показовою, а тому
й не дивно, що багато науковців зосередили свою увагу при аналізі різних
аспектів діяльності товариств “Просвіта” саме на знаковому у вітчизняній
історії періодові [35; 36; 37; 38; 39; 40; 41].

Не менш важливим на цьому етапі наукового пізнання став виданий за
спільної участі Кам’янець-Подільської “Просвіти” та історико-культуроло-
гічного товариства “Подільське братство” збірник праць, у якому фактично
вперше в історіографічній традиції проаналізовано просвітянський рух По-
дільського краю в історичній тяглості від 1906 до 1923 року [42]. Із наявних у
ньому матеріалів нас передусім цікавлять статті В.Лозового і В.Несторенка
[43] та О.Яцюка [44], присвячені становленню і діяльності просвітницьких
організацій на Поділлі, а також змістовні напрацювання В.Лозового [45] та
М.Мошака [46] про життєвий шлях та громадську діяльність відомих у краї
подолян.

Починаючи з середини 1990-х років окремі сюжети просвітницької тема-
тики періоду революційних змін початку ХХ ст. стають об’єктом уваги ба-
гатьох дослідників. Як правило, лапідарні, але водночас змістовні повідомлення
неодноразово виносилися на розгляд наукової громадськості під час пленарних
та секційних засідань міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-
практичних конференцій [47; 48; 49; 50; 51; 52; 53].

Крім того, завдяки зусиллям просвітянських активістів і колективам профе-
сорсько-викладацьких корпорацій м.Хмельницького та Кам’янця-Поділь-
ського у регіоні продовжують систематично відбуватися спеціальні форуми,
присвячені ювілейним датам історії заснування “Просвіт”. Так, до 100-річчя
створення “Просвіти” на Поділлі в обласному центрі була проведена науково-
практична конференція “Просвіта” у духовно-культурному піднесенні Ук-
раїни” [54]. Цілий ряд виголошених доповідей на ній безпосередньо стосувався
знакового періоду української історії [55; 56].

У червні 2011 р. під егідою Кам’янець-Подільського національного універ-
ситету імені Івана Огієнка та міської організації Національної спілки краєзнавців
України відбулася регіональна науково-краєзнавча конференція з досить
репрезентативним складом учасників. Теми доповідей, що відображали ста-
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новлення та діяльність просвітніх товариств на Поділлі в добу Української
революції 1917–1921 рр., були присутніми в роботі кожної з секцій, ставши,
по суті, основним центром наукових дискусій на форумі [57; 58; 59; 60; 61;
62; 63; 64; 65; 66; 67; 68; 69; 70; 71; 72].

За два з половиною роки, у грудні 2013 р., знову ж таки завдяки спільним
зусиллям академічної спільноти Кам’янець-Подільського національного
університету імені Івана Огієнка та міської організації Національної спілки
краєзнавців України вдалося організувати чергову науково-практичну конфе-
ренцію, присвячену 145-річчю з часу створення товариства “Просвіта”. І на
цьому представницькому зібранні дослідниками теми у низці цікавих допо-
відей були проаналізовані різноманітні напрями діяльності просвітянських
осередків доби Директорії УНР [73; 74; 75; 76; 77; 78; 79; 80; 81; 82; 83].

Починаючи з 1995 р., культурно-просвітницька місія Подільських “Про-
світ” стала предметом наукових пошуків вітчизняних дослідників на дисерта-
ційному рівні. Одним із перших роботу такого плану виконав О.М.Герман.
У дисертаційному дослідженні “Діяльність товариства “Просвіта” на Поділлі
наприкінці ХІХ і першій половині ХХ століття” [84] він намагався систе-
матизувати історію становлення та напрямки діяльності просвітницького руху
в регіоні. Автор простежив діяльність окремих товариств “Просвіта”, зокрема,
Кам’янець-Подільського, Вінницького, Проскурівського, зупинився на актив-
них діячах товариств, просвітницька місія яких поширювалася не лише на міста,
але й на села, зазначив, що всі заходи, організовані просвітянами, пробуд-
жували в народних масах ідею національної свідомості. О.М.Герман стверд-
жував, що знання шляхів і методів впровадження та збереження української
культури в пору діяльності товариств служило важливим фактором для реалі-
зації політики національно-культурного відродження України. Щоправда,
основну увагу дисертант зосередив на аналізі процесів, що відбувалися на
теренах Західного Поділля, в той час як Східна та Центральна частина регіону
висвітлена фрагментарно.

Окремі аспекти подільських товариств розглядаються і в доробках
Л.В.Кравчук [85] та С.О.Масюк [86]. Так, у дослідженні С.О.Масюк особливий
акцент зроблено на розкритті питання співробітництва просвітянських това-
риств із іншими громадськими організаціями та державними структурами.

Якісним фактографічним матеріалом та зваженістю висновків вирізня-
ється дисертаційне дослідження Г.Г.Кучерова [87], положення якого він розви-
нув у цілій низці окремих змістовних публікацій. Окрім розробки малодос-
лідженого напряму діяльності сільських осередків “Просвіт” [88; 89; 90; 91;
92], він активно студіював питання впливу просвітянських форумів на життя
організацій [93], важливості статутних документів у становленні товариств
“Просвіта” [94] та ін.

Державницькому потенціалу українського народу в другій половинні
ХІХ – першій половині ХХ століття присвячене дисертаційне дослідження
О.В.Малюти. Автор здійснила, як на нашу думку, досить вдалу спробу відійти
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від усталеного підходу, зведеного переважно до культурних та економічних
аспектів державотворення, висвітлення діяльності “Просвіт”. Досліджуючи
участь просвітніх організацій у становленні різних форм національної дер-
жавності 1917–1920 рр., О.В.Малюта дійшла висновку, що ця інституція “ста-
вила в основу своєї діяльності національну ідею, яку було піднесено до рівня
ідеології. Це дозволило товариству стати суб’єктом українського національ-
ного державотворення 1917–1920 рр.” [95, с. 16].

Дослідниця також звернула увагу ще на один важливий аспект діяльності
“Просвіт” в період Української революції. В умовах нестачі кваліфікованих
кадрів для різних галузей державного будівництва, ряд національно свідомих
просвітян, набувши певного досвіду в “Просвіті”, були змушені перебрати
на себе обов’язки професійних політичних діячів, керівників державних струк-
тур різного рівня.

Участі просвітніх товариств Поділля у справі становлення національної
освіти та виховання і дотичних до них аспектах культурно-просвітницької
діяльності впродовж 1906–1923 рр. присвячена дисертація Б.С.Крищука. Про-
ведене автором дослідження дало можливість розкрити національно-вихов-
ний сегмент у практиці просвітян, у контексті якого створено своєрідний
виховний ідеал українця, який передбачав формування у населення краю
високої моральності, культури поведінки, знання і поваги до традицій та звичаїв
українського народу, патріотизму, активної державницької позиції, націо-
нального самоусвідомлення, почуття відповідальності за долю українського
народу, формувалася громадська ініціатива [96].

Педагогічна та культурно-просвітницька діяльність товариства “Просвіта”
в добу Директорії УНР мала суттєвий вплив на українізацію суспільного та
освітнього життя краю, яка здійснювалася у руслі прогресивних ідей видатних
педагогів, репрезентованих іменами С.Русової, І.Стешенка, П.Холодного,
С.Єфремова, С.Сірополка, С.Черкасенка та ін. У цьому напрямі роботи, довів
Б.С.Крищук, просвітяни активно працювали над українізацією шкільного
навчання, введенням до переліку шкільних предметів української мови, літе-
ратури, історії України, географії, краєзнавства, вдосконалюючи таким чином
навчально-методичне забезпечення та реалізуючи національний принцип
у змісті освіти [96, с. 170].

У новітній історіографічний період з’являються спеціальні дослідження,
присвячені вивченню окремих напрямів діяльності культурно-освітніх орга-
нізацій. Зокрема, проблемі заснування товариств “Просвіта” в контексті
становлення місцевих органів влади на Поділлі наприкінці 1918 – на початку
1919 рр. присвятили увагу В.В.Гудима [97] та Г.Г.Кучеров [98]. Авторству ос-
таннього належить й низка повідомлень про заснування та діяльність сільських
осередків “Просвіти” на Поділлі [99; 100; 101].

Участь просвітницьких організацій у становленні середньої школи за доби
Директорії УНР дослідили Е.М.Мельник [102; 103], О.М.Завальнюк [104] та
М.І.Грицюк [105]. Більш ширший контекст культурно-освітніх перетворень
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цього періоду можна віднайти у матеріалі М.І.Баюка [106], а вплив Кам’янець-
Подільських просвітян на процес заснування у місті українського народного
університету представлено у спеціальній розвідці Е.М.Мельника [107]. До-
шкільний сегмент освітньо-виховної практики на прикладі фахової діяльності
А.Животка та функціонування Кам’янець-Подільського товариства дошкіль-
ного виховання ім. Песталоцці розглянув В.В.Коваль [108; 109].

Проблемі співпраці просвітницьких товариств та земств Поділля на ниві
відкриття нових бібліотек, клубів, налагодження випуску українських часописів
чимало уваги приділив В.Б.Стецюк та О.М.Завальнюк [110; 111; 112; 113]. Більш
акцентовано про становлення бібліотечної справи на Поділлі за участі това-
риств “Просвіта” йдеться у розробках К.Л.Терещук [114; 115; 116], О.Б.Комар-
ніцького [117] та О.М.Завальнюка, котрий досить ґрунтовно розглянув просвіт-
ницький фактор у наповненні бібліотечного фонду Кам’янець-Подільського
державного українського університету [118].

Найбільш важливі аспекти діяльності просвітницьких організацій на Поділлі
зображено науковцями в контексті висвітлення хроніки подій цієї доби, що
відносилися до сфери культурно-освітнього життя. Так, Ю.В.Телячий дослідив
просвітницький чинник у відкритті книгозбірень і читалень для громадян
Кам’янця-Подільського [119; 120].

Окремим пластом виділяються персоналійні праці, присвячені життю та
творчості непересічних просвітян. Про активних громадських діячів доби
Директорії УНР писало чимало науковців. Хронологічна канва І.І.Огієнка
достатньо повно висвітлена О.М.Завальнюком [121; 122], В.А.Нестеренко
розглянув діяльність відомого подолянина О.І.Кільчевського [123], А.А.Трем-
біцький присвятив матеріал В.К.Приходькові [124], В.П.Рекрут та В.О.Гандзюк
опублікували цікаві дані про Д.В.Марковича [125; 126], Ю.В.Телячий – про
редактора газети “Шлях” В.Островського [127].

Достатньо солідний доробок праць, присвячений вшануванню постаті
Великого Кобзаря у добу Української революції 1917–1921 рр., належить
А.І.Машталіру. Різнопланові аспекти цієї теми автор дослідив у їхній еволюції
та тяглості за різних моделей національної державності [128], зокрема безпо-
середньо у добу Директорії УНР [129; 130; 131; 132; 133]. Вшанування Т.Г.Шев-
ченка на Вінниччині у період 1917–1920 рр. дослідив К.В.Завальнюк [134], а
О.М.Завальнюк розглянув ушанування постаті Кобзаря колективом Кам’я-
нець-Подільського державного українського університету в 1919–1920 рр. та
участь у цьому місцевих просвітян [135].

Отже, аналіз історіографічної літератури з проблеми становлення та функ-
ціонування товариств “Просвіта” на Поділлі доби Директорії УНР засвідчує,
що окремі її аспекти безпосередні учасники національно-визвольних змагань
1917–1921 рр. намагалися розглянути ще на етапі функціонування інститутів
Української влади. Для повноцінного розгляду питання їм не вистачало до-
ступу до прямих джерел. Натомість вітчизняні науковці радянської доби у
дослідницьких розробках були жорстко детерміновані методологічними заса-
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дами, визначеними партійними документами. Новітній історіографічний
період характерний тим, що гуманітарії у студіюванні теми, базуючись на
репрезентативній джерельній базі, розглядають як окремі сюжети означеної
проблематики, так і намагаються визначити роль та значення просвітницьких
осередків у культурно-освітніх перетвореннях Подільського краю на завер-
шальному етапі визвольних змагань. Та попри цей факт маємо підстави кон-
статувати, що тема далеко не вичерпана в сенсі її історіософського осмис-
лення, а відтак чекатимемо на нові історичні студії.
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Viktor Adamskyi
“Prosvitas” of Podillia region of the times

of Directory of Ukrainian People’s Republic in historiographic studies

The article analyzes the works of domestic scientists and researchers from
the Diaspora, which reveal various aspects of activity of cultural-educational
organizations in Podillia region in the period of the Directory of Ukrainian
People’s Republic. It is noted that the initial coverage of the topic of formation
and activity of “Prosvitas” of Podillia region of the period under research can
be tracked in the works the authors of which directly participated in the national-
liberation struggle of 1917–1921. However, the in the works of publicistic-memoir
character, with rare exceptions, the activity of educational organizations isn’t
studied in accented way, but only in fragments we are talking about their parti-
cipation in the culturaleducational life of the region. It is stated that under the
conditions of intellectual life the historical science was deprived of the oppor-
tunity of free study of educational organizations and their outstanding repre-
sentatives. Thus, the produced knowledge contained only selective information
of their multidimensional activity and was of preconceived character. Special
attention is focused on the historiographic achievements of the modern era.
Researches of modernity differ in the use of different methodological principles
and involving a wide array of archival materials that has allowed revealing
previously secret questions and greatly expanding our knowledge about the
activity of educational organizations.

Keywords: societies “Prosvitas”, cultural-educational organization, en-
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lightenment, historiography, Podillia region, times of Directory Ukrainian
People’s Republic, domestic scientists.

В.Р.Адамский
“Просвиты” Подолья периода Директории УНР

в историографических студиях

В статье анализируются работы отечественных ученых и исследо-
вателей из диаспоры, в которых раскрываются разные аспекты деятель-
ности культурно-образовательных организаций на Подолье в период Ди-
ректории Украинской Народной Республики. Отмечено, что начальное
освещение темы становления и деятельности “Просвит” Подолья иссле-
дуемого периода можно проследить за работами, авторы которых брали
непосредственное участие в национально-освободительной борьбе 1917–
1921 гг. На самом деле, в работах публицистично-мемуарного характера,
за редким исключением, определенно не рассматривается деятельность
организаций просвещения, а только фрагментарно описывается их учас-
тие в культурно-образовательной жизни края. Констатировано, что в
условиях советской интеллектуальной жизни историческая наука была
лишена возможности свободного изучения образовательных товари-
ществ и их знаковых репрезентантов. Поэтому представленное знание
содержало лишь выборочные ведомости с их многоаспектной деятель-
ности и соответственно носило упрежденный характер. Особенное вни-
мание сконцентрировано на историографических достижениях новейшего
периода. Исследовательские разработки современности отличаются
применением отличных методологических конструкций и широким ис-
пользованием массива архивных материалов, что сделало возможным
раскрыть раньше неизвестные вопросы и значительно расширить наши
знания о деятельности образовательных организаций.

Ключевые слова: товарищества “Просвиты”, культурно-образова-
тельные организации, просвещение, историография, Подолье, период
Директории УНР, отечественные ученые.
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